

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de abono
UN MES: EN ESPAÑA : : : 1'25
" EXTRANJERO : : : 2'25

Los manuscritos no publicados
no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, números 14 y 16.

TELEGRAMAS: HORA - PALMA

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICACIONES

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10

NÚMERO SUBLITO : : 5 céntos
ID. ATRASADO : 10

ACTUALIDAD

La Emperatriz Federico

La emperatriz Federico ha muerto y no son los años que la llevan al sepulcro, pues sólo tiene sesenta y uno, sino los crueles padecimientos que ha sufrido, pues se cree con fundamento que estaba contagiada del mal que llevó al sepulcro a su esposo el Emperador Federico, uno de los monarcas más simpáticos y caballerosos del pasado siglo.

La celebridad de esta Princesa en Europa comenzó el año 1855, cuando se formalizaron los proyectos de su matrimonio con el que era entonces Príncipe Federico, sobrino del Rey de Prusia é hijo del heredero de esta corona.

El Príncipe Federico Guillermo estuvo en Londres el año 1852, con motivo de la apertura de la Exposición Universal, y entonces conoció a la Princesa Victoria, hija mayor de la Reina de Inglaterra y de su adorado esposo el Príncipe Alberto, y quedó prendado de ella.

Pero la Princesa no tenía entonces más que doce años, y era imposible hablar de matrimonio. El Príncipe consorte, que era muy amigo del que fué luego Rey de Prusia, el abuelo del actual Emperador de Alemania, y que sostenía con él continua correspondencia, vivió con satisfacción las simpatías que su hija había inspirado al hijo de su amigo, y al escribir a éste le dijo:

—El muchacho me ha gustado mucho. Vuélvete a mandar por aquí dentro de tres años, quizás podamos realizar proyectos muy lisonjeros.

El año 1855 volvió el que llamaban entonces el Príncipe Fritz a Inglaterra. La familia Real, que estaba en Balmoral, le invitó a pasar unos días en la intimidad, y allí presentó a la Reina Victoria y al esposo de ésta las cartas en que el Rey su tío y el Príncipe su padre le autorizaban para pedir la mano de la Princesa.

La petición fué bien acogida por la Soberana de Inglaterra y el Príncipe consorte; pero como la joven Victoria no debía hacer su confirmación hasta la primavera próxima, y estaba entonces en Octubre, acordaron que no se hablase de noviazgo hasta que se celebrasen aquellas ceremonias, de tanta importancia en las familias protestantes.

Pero el amor no puede estar oculto: una hermosa tarde de otoño salieron a dar un paseo a caballo los dos jóvenes, Fritz cogió una rama de florecillas blancas y se la entregó a Vicky (nombre familiar de Victoria), que se la prendió en el pecho.

—¿Aceptarais, como esas flores, mi mano? —preguntó Fritz sin poder contenerse.

Vicky contestó expresivamente, ruborizándose, y jurió secreto: cuando volvieron al castillo ya estaba por tierra la prudente reserva de los padres.

Quando se hizo público el proyecto, el Gobierno lo aceptó con regocijo, felicitando a la Reina. No sucedió lo mismo a la opinión, que se declaró contra la boda, publicando *The Times* enérgicos artículos contra Prusia, los prusianos y su familia Real.

Esto es lo que pasó el año 1855 al anunciarse la boda de esta señora que agonizó ayer, en retirado castillo, después de haber ceñido por breve tiempo la diadema imperial, que la costó inmensos dolores.

La boda

El gran respeto que en Inglaterra se tiene a la opinión pública, hizo que si la Reina Victoria y su esposo no renunciasen al proyecto de unir en matrimonio a su hija mayor con el Príncipe Federico Guillermo de Prusia este proyecto le aplazasen hasta que no cambiaran las circunstancias y concuerdaran otras más favorables a realizarle.

Estas tenían que ser la terminación de la guerra de Crimea y la desaparición de los reuelos que la noticia de la boda había despertado en la Corte de las Tullerías, que sostenía por entonces las mejores relaciones con la de Windsor.

Hasta el 12 de Abril de 1856, esto es, después de la firma del Tratado de París, no se desvanecieron estos reuelos, y pasó algún tiempo antes que Napoleón III se mostrase benévolo con el proyecto matrimonial que

acariciaban la Reina Victoria y el Príncipe Alberto.

Para acabar de captarse sus simpatías, el Príncipe Federico Guillermo le hizo una visita, acerca de la cual se conservan curiosos recuerdos. El Emperador escribía con fecha 21 de Diciembre, a la Reina Victoria: «El Príncipe Federico Guillermo me ha entregado la carta que V. M. ha tenido la bondad de darle para mí. El Príncipe nos ha gustado mucho, y no dudo que hará dichosa a la Princesa, porque me parece que tiene todas las cualidades propias de su edad y de su rango.»

La Emperatriz, por su parte, decía en una carta dirigida a una dama de su intimidad:

«El Príncipe es un joven bellísimo; le lleva la cabeza al Emperador y es, al mismo tiempo, esbelto, rubio, con un bigote de color de oro que le da el aspecto de uno de los germanos descritos por Tácito y con un tinte de melancolía caballeresca que hace recordar a Hamlet. Le acompaña un señor muy ceremonioso, que tiene el grado de general y se llama Moltke ó una cosa parecida. Yo no he visto señor más raro. Luis (el Emperador) dice que esta raza de los alemanes es la raza del porvenir. ¡Bahl! Afortunadamente, será un porvenir muy lejano.»

Esto se escribía en Septiembre de 1857. No pasaron más que trece años, y el Imperio francés caía derribado por los alemanes, teniendo gran parte en la empresa aquel acompañante del Príncipe Federico Guillermo, que tan raro había parecido a la Emperatriz Eugenia.

Por fin, vencidas todas las dificultades, se pudo fijar para la celebración del matrimonio el 25 de Enero de 1858.

La Reina Victoria ha consignado en su diario todas las emociones que a su alma de madre inspiraba este acontecimiento, que describe minuciosamente:

«Iban—dice—Alberto y mi tío con uniformes de generales; nuestras tres hijas, con trajes de color rosa guarnecidos de encaje, y los niños, con trajes de montañeses escoceses; mamá iba delante de mí, y aparecía con su traje de terciopelo color violeta guarnecido de armiño.»

Lo curioso de esta boda, vista hoy de lejos, es la forma empleada en los esposales. Unidos por la mano los dos novios, delante del arzobispo de Cantorbery, dijo el novio en voz muy alta:

«Yo, Federico Guillermo Nicolás Carlos, te tomo por esposa a tí, Victoria Adelaida María, a fin de poseerte y sostenerte desde este día en la felicidad y en la desgracia, en la riqueza y en la pobreza, en la enfermedad y en la salud, para amarte y para estimarte hasta que la muerte, siguiendo los inexcrutables decretos de Dios, nos separe.»

Esta promesa se ha cumplido. En la enfermedad y en la salud ha acompañado la Emperatriz Federico a su esposo, y cuidándole y asistiéndole cogió lo que dicen los doctores los gérmenes de la enfermedad.

LECTURAS LIGERAS

BUENA VAJILLA

La vajilla más hermosa que se ha fabricado desde hace mucho tiempo, es la encargada con ocasión del jubileo del general Porfirio Díaz, presidente de la República mejicana, y elegido para ocupar tan alto puesto, por sexta vez, en Julio anterior.

La vajilla mencionada, que en la actualidad se halla expuesta en París, será trasladada a Méjico en plazo breve.

Comprende nada menos que tres mil piezas de plata y esmalte macizo; sin embargo de lo cual el servicio está destinado para sólo sesenta cubiertos.

Cada una de las piezas ostenta el águila mejicana en alto relieve.

Son, sin embargo, superiores a esta vajilla, varias de las existentes en las cortes de Viena, de San Petersburgo y de Madrid.

EL MUNDO POLIGLOTA

En Londres ha causado gran sensación el descubrimiento de un caso curiosísimo: se trata de un mudo que sabe varios idiomas.

Esto, que parece una paradoja, es un hecho ciertísimo y de explicación muy sencilla.

Un marino portugués, Joan Matfurlin, es

tablecido en Inglaterra desde hace mucho tiempo, había hecho en su juventud viajes numerosos y residido largo tiempo en el extranjero.

Esto le permitió aprender el italiano, el inglés, el francés, el ruso y el sueco, idiomas todos que hablaba a la perfección.

Un día, á consecuencia de la impresión de terror que causó en su ánimo el peligro de muerte, ocurrido en un naufragio, se volvió mudo Joan Matfurlin.

Durante muchos años vivió miserablemente en Londres dedicado á trabajos de jardinería.

Ultimamente en ocasión en que el antiguo marinero paseaba por una calle de la capital inglesa, un obrero que pasaba junto á él disparó un tiro de revólver sobre un compañero suyo.

Joan Matfurlin recobró instantáneamente el uso de la palabra, desarrollándose en él el prurito de hablar en tales términos, que bastaron unos días, durante los cuales no cesó un momento para que el marinero hablase lo que había callado en los años de forzado silencio.

En el mundo científico ha causado gran impresión este hecho, pues si bien no es raro el caso de perder el uso de la palabra á causa de una violenta emoción, si lo es el de recobrarla por idéntico procedimiento al cabo de muchos años, sin que el sujeto haya olvidado durante ellos un solo idioma.

Porque es de notar que Joan Matfurlin siguió hablando, después del susto, el italiano, el francés, el inglés, el ruso y el sueco, con la misma perfección que antes del naufragio.

El fenómeno supera el que sirve de argumento á obras dramáticas que obtuvieron gran éxito entre nosotros.

AL DÍA

Alaró

La fiesta popular del simpático pueblo de la montaña revestirá este año excepcional importancia.

La inauguración de la fábrica de electricidad de los hermanos Perelló, y la asistencia de «La Capella de Manacor» á los festejos públicos son anuncios más sugestivos que esos cartelones que el mal gusto pega en las esquinas.

Hemos oído que para atender á las demandas de los viajeros se instalan á toda prisa fondas y restaurants.

Ello nos parece muy bien, pero vamos á cuentas.

Alaró, es el más interesado, en que se interrumpa la leyenda que sintetiza aquel viejo refrán de... *ave de paso cañazo*.

Los festejos de este año pueden ser los primeros de una serie, que proporcionen al pueblo de Alaró grandes beneficios morales y materiales, si se instala una industria hasta hoy desconocida en Mallorca, *la industria del viajero*.

Que no exploten al viajero, que no aprovechen la ocasión los acaparadores, debe tenerse muy en cuenta si Alaró comprende las ventajas de saber mirar al porvenir.

El reclamo está hecho. Los festejos de Alaró serán punto de cita este año.... Si *lloven cañazos* sobre las *aves de paso* del año próximo haremos lo que *Ca-chupin*, quedarnos en casa.

Velen las autoridades y la Junta para que la *industria del viajero* funcione con regularidad, desmientan la leyenda, y el porvenir será de Alaró y de los que sigan por el buen camino por él emprendido.

Hermoso timbre para un pueblo poder escribir con caracteres muy visibles. AQUÍ NO SE EXPLOTA AL VIAJERO.

Un cuerpo luminoso extraordinario

El célebre químico francés M. Becquerel, en una sesión solemne celebrada recientemente por la Sociedad de Astronomía de Francia, presentó un fragmento minúsculo de radium, que llamó extraordinariamente a atención de todo el mundo, y del cual se han ocupado la mayoría de las revistas y

periódicos que prestan atención al progreso científico.

El radium posee la facultad de ser luminoso por sí mismo; es decir, que la claridad que emana de él no es resultado de una elevación de temperatura, ni de una combustión ó una reacción química, ni del almacenamiento de la luz solar, como se observa en algunos cuerpos llamados fosforescentes, tales como el sulfuro de calcio, el de cinc, etc.

El radium posee una luminosidad espontánea, intrínseca.

La luz engendrada por la chispa de radium que M. Becquerel presentó encerrada en un tubo de cristal era tan viva, que se la veía claramente proyectada sobre el techo. Aun después de encerrado el tubo en una caja opaca de cartón negro, continuó viéndose la luz, y la caja metida dentro del bolsillo del chaleco del experimentador, irradió á través de la tela.

Pero aún hay más; porque la luminosidad y demás manifestaciones radiantes del radium son tales, que el minúsculo fragmento de aquel cuerpo, encerrado en el tubo de cristal, el cual, como hemos dicho, á su vez se hallaba dentro de una caja de cartón, y ésta dentro del bolsillo del chaleco del sabio, le quemó á éste la piel.

Presentóse primero una mancha roja, que luego se volvió parda, y que, por último, se convirtió en una llaga, que M. Becquerel no ha podido curarse del todo en varias semanas.

La teoría de Becquerel es que la fuerza radiante del radium atraviesa los cuerpos, como el polvo atraviesa una tela de alambre, ó como una granizada de proyectiles atraviesa un blanco. Ante semejante hipótesis, la imaginación se asombra de las dimensiones infinitesimales que deben tener tales proyectiles atómicos. No hay medida micrométrica que pueda dar idea de ella, y el infinito de esa pequeñez es tan asombroso para la inteligencia humana como el infinito de las inmensidades astrales. Becquerel añade, fundándose en estudios que se ha hecho que por cada centímetro cuadrado de superficie radiante del radium se escapa un flujo de materia, cuyo peso total llegaría apenas a un miligramo al cabo de mil millones de años.

Cree también el sabio que existe una relación entre las radiaciones del radium y los famosos rayos X, que también atraviesan los cuerpos y permite fotografiar los detalles íntimos de nuestra estructura anatómica, pero hace pagar su divulgación con quemaduras si no se obra con prudencia, tan es así, que un médico de París se ha visto obligado, no hace mucho, á pagar una gran indemnización á una señora, á quien había quemado la piel por una aplicación demasiado prolongada de los rayos X. Becquerel, con la quemadura que sufrió al través del chaleco, ha visto comprobada su teoría en cuanto á la afinidad de los rayos del radium con los X.

El radium es una substancia extremadamente costosa.

Para obtener el decígramo expuesto por Becquerel, ha sido necesario someter á manipulaciones químicas, complicadas y minuciosas, una tonelada de mineral.

Aquella chispa de polvo luminoso había costado 5.000 francos, es decir, que un gramo de radium representa 50.000 francos.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA ESQUADRA INGLESA

Según *The Strand Magazine*, el valor de la flota británica es el siguiente: 64 acorazados, 52.000.000 de libras; quince guardacostas, 3.100.000; 22 cruceros acorazados, 11 millones 927.000; 119 protegidos, 2.236.000; 30 torpederos de primera clase, 2.300.000; 98 torpederos de segunda clase, 12.000.000; 120 destroyers, 6.000.000.

Los 489 barcos de guerra representan pues un valor de 108 millones de libras esterlinas. Si á esta cifra se añade el costo de los 27 buques que se hallan en construcción (17 millones de libras), observaremos que el valor total de la Armada inglesa asciende á 125 millones de libras, ó 4.375 millones de pesetas al cambio corriente.

EL GLOBO DE SANTOS DUMONT

Ante una comisión del Aero-Club y los representantes de la prensa, se efectuó el lunes en París una nueva prueba del aerostato dirigible *Santos Dumont* número 5.

Las experiencias se realizaron en Saint-Cloud. Después de tres salidas falsas y no considerándose seguro, Dumont desistió de la prueba. Limitóse á elevarse á cien metros de altura, dirigirse hasta Longchamps, realizar diversas maniobras en los aires y descender serenamente al punto de partida. Hizolo entre los aplausos de los espectadores.

El aeronauta maniobró en los aires con la misma facilidad con que un diestro ciclista puede virar sobre su máquina en la pista mejor construida.

Al descender de su globo, Santos Dumont dijo al donante del premio:

«No he querido intentar la prueba definitiva al notar cierta inestabilidad en el aparato y algunos defectos en la marcha. Solo lo intentaré cuando esté seguro completamente del éxito. Si la comisión me asegurase abonar los daños y perjuicios que pueda causar en París en los tejados y en las chimeneas, y hasta en las personas, emprendería enseguida la prueba. Estoy seguro del triunfo definitivo. Cada ensayo afirma más mi convicción.»

UN LIBRO DE WAGNER

La Casa editorial Sampere acaba de enriquecer su colección con una obra interesante: *Novelas y pensamientos*, de Ricardo Wagner, que, al mismo tiempo que un ingenio musical, fué un escritor notabilísimo.

Contiene este tomo dos novelas interesantes, que son como fragmentos de la accidentada vida de Wagner. Se titulan *Una visita á Beethoven* y *El final de un artista en París*. La primera es la pintura más acabada y exacta que se ha hecho del gran Beethoven y de las rarezas de su existencia; la segunda, una descripción de la bohemia negra y miserable que arrastran los grandes artistas antes de ser conocidos.

Además de las dos novelas, figuran en el volumen los notables estudios que, con el título de *Músicos, filósofos y poetas*, hizo Wagner de las personalidades y las obras de Palestrina, Bach, Gluck, Haydn, Mozart, Beethoven y sus sinfonías, Weber, Berlioz, Platón, Kant, Schopenhauer, Homero, Esquilo, Dante, nuestro Calderón, Shakespeare, Goethe y Schiller.

Cierra el volumen la sección titulada *Wagner comentado por sí mismo*, en la cual el famoso músico explica en ocho capítulos cómo y por qué escribió todas sus óperas.

La obra está traducida por Blasco Ibañez, el cual ha puesto al frente del volumen un interesante estudio titulado *Wagner, escritor*, en el que examina al gran músico desde el punto de vista literario.

El libro de Wagner, con un hermoso retrato y cerca de trescientas páginas, se vende, como los demás *Libros populares*, al precio de una peseta en todas las librerías.

INFORMACION

Escolares

Ha sido trasladada á la Junta Provincial de Instrucción Pública de esta Provincia por el Rectorado de Barcelona una comunicación de la Subsecretaría del Ministerio del ramo desestimando una instancia en que el maestro interino de la Escuela Superior de Felanig solicitaba ser declarado con derecho preferente para desempeñar escuelas de menos de 825 pesetas.

—La maestra de San Luis y el maestro de la 1.ª escuela de niños de Mahón han remitido á la Junta Provincial de Instrucción Pública copia de las cuentas de material de sus escuelas, correspondiente la primera al año económico de 1900 y el segundo al 2.º trimestre de igual fecha.

—El maestro de Deyá ha notificado á la misma Junta el traslado de la escuela á nuevo local por orden de la Alcaldía.

También la maestra del Molinat pone en conocimiento de la citada Junta Provincial haber trasladado provisionalmente la escuela á nuevo local hasta tanto se consiga otro que reuna las condiciones necesarias.

—La cantidad recolectada en la suscripción abierta entre los maestros y maestras de esta provincia para el monumento á Alfonso XII asciende á 31'25 pesetas.

—La *Gaceta* publica entre otras disposiciones las siguientes:

Disponiendo que los exámenes de Septiembre próximo para alumnos oficiales de los Institutos se efectúen como los de los alumnos no oficiales que aspiran solamente á la aprobación.

—Aprobando el cuadro de analogías para adaptar el plan vigente de enseñanza en las Escuelas Normales con los planes anteriores.

De Hacienda

Por la Intervención de Hacienda de esta provincia se anuncia la relación de los pagares de Bienes desamortizados que vencen en el presente mes, procedentes del ciero, los cuales deberán hacerse efectivos en el

Interesa á los herniados (trencats)

La casa Vidal Hermanos de Barcelona, además de las varias clases de bragueros reguladores que construye, ofrece hoy á la Clase Médica para su estudio y á los herniados (trencats) su nuevo modelo de bragueros, el más perfeccionado de cuantos hasta ahora hemos construido y al que le hemos dado el nombre de anti herniario «Non plus ultra».

El Bragueros anti herniario «Non plus ultra», maravilla del arte ortopédico, por su ingeniosa construcción y por las buenas cualidades que reúne de comodidad y adaptación al cuerpo y sobre todo por su acción curativa es el que recomendamos desde hoy, con preferencia á los demás, á los herniados, seguros que con su empleo obtendrán desde luego la contención completa de su hernia y más tarde, en la mayoría de casos, su curación radical.

Si á nuestro bragueros se asocia el *Parcho anti herniario* la curación radical de las hernias se obtiene con seguridad en todos los casos.

Depositorio para la venta de nuestro *parcho* en Palma. Farmacia del Dr. Valenzuela. Despacho para la venta y aplicación de toda clase de bragueros, CASA VIDAL HERMANOS, PLAZA DE SANTA EULALIA, N.º 9, P.º O. 1.º.—De 9 á 14, ó sea de 9 á 2.

Representación del Banco Hipotecario en esta provincia (á D. José Estela y D. Federico Carbó, cuyo importe asciende á 4 329'60.

El Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia ha dispuesto que el recaudador de la primera zona de esta capital se constituya todos los domingos en una cabeza de zona de los suburbios y pueblos del término, con objeto de que los vecinos de los mismos puedan hacer efectiva la contribución correspondiente, sin necesidad de pasar á esta ciudad.

El día fijado para el cobro en los distintos caseríos que correspondan á la indicada zona se anunciará previamente por medio de un pregón y además se hará saber el señor vicario respectivo desde el púlpito.

Aplaudimos la nueva disposición del señor Semir por cuanto ofrece positivas ventajas á los moradores de los vecinos caseríos.

No resulta exacta la noticia que dimos ayer, y que además ha publicado otros periódicos, de que se haya concedido nueva prórroga para la adquisición de cédulas personales, pues el plazo voluntario terminó el día 31 del próximo pasado mes de Julio.

Habiendo dejado de remitir la propuesta en tema para el nombramiento de los vocales y suplentes de las respectivas juntas periciales los Ayuntamientos de Algaida, Baniabufar, Búger, Buñola, Campanet, Establiments, Felanitx, Marratxí, Petra, La Puebla, San Juan, San Lorenzo, Sta. Margarita y Vallsafranca, el Sr. Administrador de Hacienda hace saber á los respectivos Alcaldes que se les impondrán multas discrecionales, dentro de los límites que marca la ley municipal, si no cumplen aquel servicio antes del día 10 del mes corriente.

Política

Sigue á la orden del día la discusión de quien debe ser el primer Teniente de Alcalde, en el caso de que mañana admita el Ayuntamiento la dimisión de los cargos de Teniente de Alcalde y concejal á D. José Garau.

A última hora se ha dicho que la minoría republicana se opondrá á la dimisión del señor Garau, sosteniendo que la edad que invoca el Sr. Garau como motivo de la dimisión no puede prevalecer porque debía haber hecho esta manifestación antes de posesionarse del cargo.

El Alcalde ha recibido hoy una comunicación del Teniente de Alcalde del cuarto distrito D. Rafael Garcías, participándole que se ha hecho cargo del distrito, renunciando la licencia que el Ayuntamiento le había concedido.

La renuncia de licencia del Sr. Garcías, se suponía obedecía á que el Sr. Losada, el concejal sin cargo, de mayor número de votos, quedase en condiciones legales para sustituir al Sr. Garau en la primera tenencia y ocupara por tanto, la Alcaldía en el caso que el Sr. Lladó solicite licencia.

Nombramientos

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se han recibido hoy las oportunas órdenes dejando cesante del empleo de aspirante de primera clase de la Intervención de esta provincia á D. Juan Morey y nombrando en su sustitución á D. Diego Morey y Pabó.

En la Audiencia

Sobre hurto

Esta mañana se ha constituido el Tribunal de justicia para ver y fallar la vista de la causa seguida contra Catalina Lladó Mas acusada del delito de hurto de botones de oro á un vecino de Campos.

El Ministerio Público en vista del resultado de la prueba testifical, retiró la acusación.

La defensa corrió á cargo del Sr. Estarás.

La vista de mañana

Mañana á las diez se verá ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia los autos procedentes del Juzgado de primera instancia de esta ciudad juicio de desahucio promovido por D.ª Concepción Aguiló y Valera contra D. José Vich y Quetglas.

Los letrados Sres. Socías y Estarás defenderán respectivamente á las partes.

Agua

Menudean las peticiones de agua que escasean mucho en los depósitos particulares.

El Alcalde accidental Sr. Abrines, para evitar la amenaza del conflicto que se produciría si faltaba agua en los depósitos públicos, ha ordenado que solo se atienda á los particulares después de estar abastecidas las fuentes públicas.

Arbitrios municipales

La tarifa del arbitrio sobre ocupación de la vía pública—en la memoria de la Comisión de Hacienda—en la parte referente á vendedores ambulantes, quedará redactada en la forma siguiente:

Vendedores de café, frutas y demás ambulancias, 2'00 pts.

Vendedores de pescado, verduras y hortalizas con cestas ó cuévanos 1'00

Los demás epígrafes de la misma tarifa no sufrirán modificaciones.

Ferias y fiestas

Se consignan en los nuevos presupuestos 5000 pesetas como subvención á la entidad ó particular que realice las Ferias y fiestas el próximo año.

Reformas

En la memoria de la Comisión de Hacienda, se pide la anulación de los acuerdos del Ayuntamiento que permiten pagar el trabajo del Comandante de la guardia municipal en concepto de gratificación ó indemnización de gastos que su cargo le ocasiona.

El crédito del presupuesto se limitará á señalar lisa y llanamente el sueldo de este funcionario.

Se designa al recaudador del Ayuntamiento para investigar los Arbitrios y Recargos Municipales.

Se suprime toda consignación para Secretario de la Alcaldía.

Se nombra representante del Ayuntamiento de Palma en Madrid, á D. Luis Serra con el sueldo anual de 1000 pesetas.

El viaje de Weyler

Anoche se constituyó la comisión encargada de organizar el recibimiento que debe dispensarse á su llegada á esta al general Weyler.

Los reunidos que eran los Sres. Escafi, Font, Fuster, Llopart, Vicens y Tous, acordaron reunirse mañana con los Senadores, Diputados á Cortes y Concejales adictos para tomar los acuerdos que sean del caso.

Religiosas

Mañana en San Jaime se celebrará fiesta en honor de San Cayetano. En la misa mayor predicará el Pbro. D. Francisco Sijjar.

—En honor del Sto. Titular en la iglesia de San Cayetano se verificará fiesta. Después de los Evangelios ocupará el púlpito el padre Rosselló de los SS. CC.

—Ha sido nombrado Director del Colegio de PP. Agustinos de esta capital el Reverendo P. Vicente Menéndez.

—Hoy se ha celebrado con mucha solemnidad en la iglesia de San Felipe Neri fiesta dedicada al Salvador.

Militares

El *Fuero Oficial del Ministerio de la Guerra* publica las siguientes disposiciones:

Quedando en situación de retirados el comandante de Caballería D. Mariano Medina Nieto, los del mismo empleo y arma y en la escala de reserva D. Juan Bordoy Rosselló y D. Vicente Jiménez Jurado, y el primer teniente del mismo cuerpo y escala D. Matías Góngora Iriarte.

Conceder el abono de las pagas de navegación al comandante de Infantería D. José Varela Muñoz, al capitán de la Guardia civil D. Eugenio Mero Pacheco, al primer teniente de dicho instituto, en la escala de Reserva, D. José Rodríguez Laliga, al primer teniente de Infantería en dicha escala D. Leovigildo Sánchez Moreno, al primer teniente de Artillería D. Patricio Prieto Llovera, y á los segundos tenientes de Infantería, en la escala de reserva, D. Rafael Domínguez Cisneros, D. Manuel Rey Camps, y al segundo teniente de Ingenieros, en dicha escala, don Enrique Antón Moreno.

Orden del día

En la de la sesión de mañana figuran los asuntos siguientes:

Secretaría.—Acta y cuentas.—Asuntos que quedaron sobre la mesa.—Extracto de los acuerdos del mes anterior.—Oficio del Señor Gobernador civil trasmitiendo el dictamen de la comisión provincial respecto al ensanche de esta ciudad por lo que toca á expropiaciones forzosas.

Comisión de hacienda.—Presupuesto ordinario para 1902.—Distribución de fondos.—Dictamen sobre pago total de la deuda flotante.—Dictamen del síndico en una reclamación sobre el arbitrio de pesas y medidas.—Traslado al Ayuntamiento de la memoria reglamentaria acerca de la gestión económica de 1900 que dirige el contador á la dirección de administración.

Idem de obras.—Varios permisos para obras particulares.

Nuevo Matadero

La comisión especial para la construcción de un nuevo matadero, necesidad tan sentida por el vecindario, acordó ayer emplazarlo en las inmediaciones de la Fábrica del Gas y de la de Curtidos de D. Juan Gil.

Constituyen los terrenos elegidos una manzana de forma trapezoidal de las que se proyectan en el plano de ensanche aprobado, cuya superficie es próximamente de 3400 metros cuadrados, y caso de no conceptuarse suficiente esta cabida puede agregarse otra inmediata de figura triangular en la que podrían emplazarse varias dependencias del Matadero y cuya superficie es también de 3300 metros, resultando así una cabida total de 6700 metros.

Se ha tenido en cuenta para elegir el terreno indicado, por lindar con dos calles de 20 metros de anchura, otras dos de 10 metros de anchura, y una en sus ángulos haciendo frente á una plazoleta á la que afluyen varias calles, viniendo así el terreno de que se trata á quedar completamente aislado, y con gran número de vías de comunicación que á él concurren.

Ha influido en la elección el hallarse los terrenos á una distancia relativamente corta de la orilla del mar, pues solo distan en línea recta 170 metros la triangular y unos 240 metros la trapezoidal la cual proporciona una gran facilidad para la eliminación de las aguas sucias del Matadero con la ventaja de poderse hacer en aguas vivas en las inmediaciones de la Fábrica del Alumbrado por Gas.

La poca altura sobre el nivel del mar permite con facilidad obtener el agua necesaria y abundante que un Matadero exige.

Del mar

El día 14 á las trece saldrá de este puerto para el de Argel el vapor *Islaño*.

—Ayer entró en nuestro puerto procedente del de Barcelona la balandra *Antonia*.

Hoy procedente del mismo puerto, ha fondeado la balandra *Joaquina*.

—A las cinco y media de hoy ha fondeado el vapor correo *Islaño* procedente de Alicante é Ibiza.

—A las dieciocho ha salido para Barcelona el vapor correo *Bellver*.

Notas del Carnet

PERSONALES

Hoy han pasado á cumplimentar al Gobernador civil de esta provincia con motivo de celebrar su fiesta onomástica, todas las personas caracterizadas del partido gobernante y numerosos amigos personales del Sr. Naranjo.

Nosotros al felicitarle le deseamos larga permanencia en esta provincia.

DE SOCIEDAD

Va tomando cuerpo entre los veraneantes de Porto-Pi la idea de celebrar en aquella ensenada un festival marítimo.

Se nos ha manifestado á grandes rasgos el proyecto, en el cual figura, entre otros festejos, la iluminación de las fachadas de todos los chalets, unas festivas, un desfile de embarcaciones de recreo adornadas é iluminadas, que podrá remolcar el vaporcito *Constante*, creándose un premio para la embarcación mejor presentada y un baile de sociedad.

Academia de 2.ª enseñanza

Dirigida por el primer teniente del Arma de Caballería.

Don José Gralla y de Stein. Clases de todas las asignaturas del Bachillerato, repaso para los ejercicios del Grado según el cuestionario oficial y preparación para carreras especiales.

Queda definitivamente establecida esta Academia y abierta al público desde el día en la calle de Montesión núm. 15 piso 2.º

Horas de despacho del Director de 2 á 8 tarde.

La Propagadora Balear de alumbrado

Queda abierto el pago del tercer dividendo activo, que podrán hacer efectivo todos los lunes y sábados de 11 á 12 de la mañana en el domicilio social.—P. A. del C. A.—El Vocal Secretario, José Estela.

OJO

En la plaza de San Antonio número 48 se compran botellas usadas á buen precio.

Las islas

Mahón

El lunes próximo entrará en el dique para efectuar las pruebas de inmersión el *Carlos V*. Las expresadas pruebas durarán según los informes que nos han comunicado, personas que nos merecen entero crédito, unas cuatro horas próximamente.

—Mañana en el caserío de Llumesanas se celebrará fiesta dedicada á San Cayetano.

—Se activan los trabajos para terminar el programa de festejos que deberán celebrarse en la fiesta de Nuestra Señora de Gracia.

—Ha sido nombrado Ministro de Hacienda de la República de Uruguay D. Diego Pons, hijo de nuestro paisano D. Berna do Pons Tutó.

—Al objeto de practicar un severo reconocimiento á la línea telegráfica de esta Isla y sus amarres ha llegado el jefe de las líneas de estas islas Sr. Fá.

—El día diez y nueve de Agosto próximo á la hora de las doce tendrá lugar en estas Casas Consistoriales una subasta por medio de pliegos cerrados para contratar por tiempo limitado el transporte de escombros y materiales de las obras municipales y para el riego de las calles no empedradas de esta ciudad conforme al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación adjudicándose dicho servicio á quien ofrezca efectuarlo con mayores ventajas para los intereses municipales, entendiéndose en cuanto al riego de las calles que no empezará á regir este contrato hasta el quince de Junio de 1902 puesto que ya se tiene arrendado este servicio hasta aquella fecha.—4 Agosto.

Ibiza

Los empleados últimamente nombrados por la Corporación municipal, se han posesionado de sus cargos.

—En el vapor *Islaño*, hoy ha embarcado para esa un demente acompañado por un dependiente de la Diputación Provincial.

—El Gobernador militar de esta plaza recién nombrado Sr. Berniel Homar ha visitado al Sr. Alcalde ofreciéndole sus servicios.—5 Agosto.

Sóller

A efectos de reclamación se anuncia al público que por el plazo de 20 días estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento la memoria, planos, pliego de condiciones facultativas y económicas y presupuestos correspondientes al proyecto de conducción de aguas potables desde la fuente del *Rafal* en este término municipal hasta la barriada del puerto de esta villa.—4 Agosto.

Santa Eugenia

Ultimado el reparto de Arbitrios extraordinarios formado para cubrir el déficit del presupuesto del actual año, permanecerá expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, á efectos de reclamación por término de ocho días.—4 Agosto.

Escorca

Fijadas definitivamente las cuentas municipales del año 1900 y el presupuesto adicional al ordinario del año en curso; quedan expuestos ambos documentos al público á efectos de reclamación, por quince días en la Secretaría de este Ayuntamiento.—4 Agt.º

Son Sardina

Ni por esas... Al parecer poco ó ningún caso ha hecho el teniente de alcalde Sr. Cañellas de la denuncia insertada en esta periódico hace algunos días acerca de la libertad con que pululan los perros por nuestras calles.

Según nuestras noticias los citados perros continúan molestando á los vecinos.

De desear sería que el Sr. Cañellas diese órdenes energicas á los guardias municipales de servicio en este caserío para el fiel cumplimiento de los bandos relativos á este asunto publicados por el Sr. Lladó.—6 Agosto.

Inca

La Guardia civil ha detenido á dos individuos acusados de haber refrito y ser promovedores de fuerte escándalo.—4 Agosto.

Santa Margarita

La benemérita ha detenido á un sujeto que era reclamado por el Alcalde de esta.—4 Agosto.

Lluchmayor

Mucha fué la animación que reinó todo el día de ayer en esta villa con motivo de la toma de posesión del nuevo Rector D. Nadal Garau Estrany.

A las nueve de la mañana y al son de un bonito paso doble tocado por la banda de música del Centro, salió de la casa Consistorial, la Corporación municipal y el Sr. Juez con dirección á la casa Rectoría, á cuyo portal se había levantado un magnífico arco de triunfo con una inscripción que decía: «El Clero, Ayuntamiento y pueblo á su Cura-Párroco». Al poco rato de haber llegado á la citada Corporación á la Rectoría, volvió á salir con toda la Comitiva presidida por el señor Rector que tenía á su derecha al Sr. Alcalde D. Antonio Monserrat y á su izquierda al señor Juez municipal D. Lorenzo Cierol; seguían á éstos, el clero, los demás individuos del Ayuntamiento y después las comisiones de casi todas las sociedades de esta localidad por haber sido invitadas.

Esta comitiva siguió la marcha desde la Rectoría hasta llegar al portal mayor de la Iglesia, en donde antes de entrar se hizo la ceremonia ordenada, entrando después en el templo, el que se llenó de fieles.

Después de haberse hecho entrega de todo lo que prescribe el ritual, se cantó un *Tedeum*. Seguidamente empezó la misa mayor con orquesta y voces cantándose la partitura de Paccini dirigida por el P. D. Miguel Cardell. Del sermón estuvo encargado el orador sagrado Sr. Tortell; en el púlpito desarrolló

un hermoso tema sobre la dirección y la regularización que necesitan las fuerzas de la conciencia, la libertad y la democracia.

Acabada la misa volvió á salir la antedicha comitiva del templo y con el mismo orden dirigiéndose á la Rectoría donde se sirvió un *lunch* á las autoridades y demás personas que habían asistido en comisión á tan solemne acto.

Al final del *lunch* brindó primeramente el Sr. Rector, después el Sr. Alcalde y por último el M. I. Sr. Canónigo D. Mateo Garau, hermano del Rector y seguidamente desfilaron todos los asistentes al citado acto, felicitando al nuevo rector.

Por la noche se le obsequió con una buena serenata, á la que tomaron parte tres bandas de música, las que tocaron por este orden: la del Centro Conservador, que ejecutó un selecto repertorio, la del Casino liberal y la de la Sociedad de propietarios que interpretaron su repertorio como era de esperar. Todas tres son merecedoras de nuestros aplausos.—5 Agosto.

Hostalets

Habiendo surgido desavenencias entre el clero y mayordomos de la fiesta callejera que anualmente se celebraba en esta el día 15 del actual, se convino en semanas últimas que este año no se verificase.

Después de algunas reuniones estos últimos días varios jóvenes acordaron que debían celebrarla.

El domingo último hicieron una colecta entre los vecinos para sufragar gastos y al mismo tiempo ellos contribuirán en que resulte lucida.

Habiéndose nombrado un clero por cada calle, en competencia, es de esperar que los festejos sean muy lucidos.—6 Agosto.

La Puebla

En la casa núm. 11 de la Plaza de esta villa se ha suicidado á primera hora de esta mañana, el vecino Antonio Amer Fluxá (a) *Cal* de 62 años de edad, casado, y separado de su esposa.

En la noche anterior fué á comprar el mismo dos metros y medio de cuerda en una tienda inmediata á su casa, con la cual consumió el suicidio, colgándose del techo de una de sus habitaciones.

El juzgado municipal auxiliado por la guardia civil ha instruido las diligencias oportunas ordenando el levantamiento del cadáver.—5 Agosto.

Santany

Un joven de 21 años llamado Sebastián Vicens y Vicens, vecino de la Alquería Blanca, en unión de un amigo suyo se trasladó ayer tarde al sitio llamado Porto-Petro de este término municipal, con el objeto de bañarse.

Una vez desnudado Sebastián Vicens, se tiró al agua en un sitio en que la profundidad del mar era más grande que su altura y como no sabía nadar pereció ahogado.

Su compañero no pudo prestarle auxilio porque padece un defecto físico que le obliga á andar constantemente con muletas.

En Porto-Petro se presentó la fuerza de la guardia civil y el juzgado municipal, procediéndose á la extracción del cadáver.

El facultativo D. Miguel Escalas le practicó la autopsia declarando que la muerte había sido producida por la asfixia.—5 Agosto.

PALMA

La Delegación de hacienda ha dictado una circular dando reglas á los ayuntamientos para la confección de los repartimientos de la contribución de inmuebles.

En otra circular recomienda el administrador de hacienda á los alcaldes que remitan cuanto antes las propuestas para el nombramiento de los vocales y suplentes que debe elegir la administración.

Anoche en el baile que se efectuó en la Plaza de la Cuartera un individuo trató de promover escándalo insultando á otros varios. La guardia municipal intervino haciendo despejar al promovedor.

Según noticias se tiene el proyecto de que la Banda Municipal los jueves y domingos de cada semana dé conciertos en la Plaza de la Iglesia del caserío del Terreno.

Dicha iniciativa es de aplaudir dado el gran número de familias palmeñas que veranean en aquel punto.

Anoche fueron encerrados en Capuchinos cuatro individuos por sospechas de que fuesen los autores del robo efectuado en la Soledad.

Esta mañana han sido puestos en libertad.

Hoy ha prestado declaración ante el Juez el sujeto catalán detenido por suponerle autor de varios robos, y del últimamente verificado, en la Soledad.

El despacho del Sr. Gobernador civil se ha visto esta mañana muy concurrido por autoridades y amigos del Sr. Naranjo, con ocasión de celebrar éste hoy su fiesta onomástica.

Unimos nuestra felicitación á las muy numerosas que ha recibido nuestra primera autoridad.

Los oficiales y dependientes del gobierno civil han dedicado un obsequio á su digno jefe.

Por el gobierno civil se ha concedido permiso para la fiesta que el próximo domingo se celebrará en el *Pla de na Teqa*.

Ayer el conductor de un carro de transportes extravió en la carretera de Palma á Alcudia y en el trayecto entre Luca y Consell un saco que contenía medio quintal de queso.

La persona que lo haya encontrado puede pasar por esta redacción donde le informarán quien es el dueño.

El vapor-correo Isleno ha sido portador para el consumo público de esta ciudad de 800 cabezas de ganado lanar.

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—Santos Cayetano, fundador, y Alberto de Sicilia.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Jaime. A las siete y media, exposición, á las nueve y media terciá y misa mayor con sermón por D. Francisco Sijar, Pbro. Por la tarde actos de coro, al anochecer un ejercicio propio del Santo, Te-Deum y reserva.

Otras funciones

En San Cayetano, fiesta dedicada al Santo Titular. A las diez y media misa mayor con sermón por el P. Rosselló de los SS. CC. Por la noche, rosario, y conclusión de la novena.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Consejo de Ministros

Material de Guerra.—Expedientes de Hacienda.—Comisión terminada.—Planes de Gobierno del Sr. Sagasta.—Reserva.

Madrid 5 á las 22'30.

Acaban de celebrarse Consejo los Ministros bajo la Presidencia del Sr. Sagasta.

El Ministro de la Guerra dió cuenta del expediente para la adquisición de material de ingenieros, destinado á las defensas de Baleares y Canarias.

El Ministro de Hacienda da cuenta del expediente en que se piden créditos extraordinarios que permitan la continuación de las obras del Canal de Isabel II.

El Sr. González, Ministro de la Gobernación, dió cuenta de un Real Decreto en el que se dá por terminada la comisión conferida por la Dirección de Administración Local para recobrar varios expedientes.

Queda ultimada la combinación de Gobernadores que hoy se enviará á S. M. la Reina para que la sancione.

Los Ministros se han juramentado para callar nombres. La reserva se lleva á tal extremo que en la nota oficiosa no se mencionan como es costumbre las provincias que la combinación alcanza.

El Sr. Sagasta dió cuenta á sus compañeros de gabinete cuenta de un telegrama recibido de Valencia en el que se solicita se resuelva con carácter definitivo la cuestión del pago de las atenciones de primera enseñanza para evitar lo vergonzoso que resultaría una huelga de «profesores» á principios de Septiembre en los momentos de abrir solemnemente el nuevo curso.

El Conde de Romanones, Ministro de Instrucción Pública, manifestó al Presi-

dente del Consejo que en armonía con la petición que se le han dirigido Valencia presentará en uno de los próximos Consejos un proyecto

Terminados los asuntos que debían tratarse en Consejo el Sr. Sagasta expuso de un modo concreto al alcance que tendría la reforma de servicio que constituye el programa que se propone realizar el partido liberal en esta etapa de poder.

Reformas de las Leyes del jurado y electoral solucionando aquellos defectos y deficiencia que la práctica puso de manifiesto.

Reducción de los gastos públicos en proporciones que permitan la consolidación y nivelación de los presupuestos.

Se suprimirán los derechos pasivos á todos los que cobren del Erario público respetándose los derechos hasta hoy adquiridos.

En el orden administrativo la reforma será muy radical.

Se modificarán las Leyes provincial y municipal en sentido ampliamente descentralizador para que recobren las provincias todo aquello que atañe á su personalidad y no es atentatorio á la integridad de la Patria.

La ley de empleados vendrá á constituir á los funcionarios para que no sea arbitrio de sus destinos la política.

Se disminuirán en número los escalafones y se les dotará de mayor sueldo.

Fijas las condiciones para el ingreso en todos los ramos de la administración del Estado se garantizará la estabilidad.

Prepara una Ley de Procedimientos administrativos con reglamento dictado por cada uno de los ministerios procurando que sus preceptos sean claros y que vengan á simplificar lo superfluo de la tramitación que eterniza los expedientes.

Se fijará un plazo fatal para la resolución de todos los expedientes que se incoan.

Respecto al problema social se tiene en estudio una Ley que reglamente las huelgas estableciéndose para que las reuñan jurados mixtos de patronos y obreros.

Se dedicará gran atención y medios materiales al desarrollo de las obras públicas y al de agricultura.

En Guerra y Marina se suprimirá todo lo superfluo sin tener para nada en cuenta si con ello se lesionan de momento ventajas locales. Para la reorganización del Ejército y la Marina se partirá de la base que España ha perdido su imperio colonial y que hoy no debe atender militarmente más que al sostenimiento del orden interior y á la defensa nacional.

En la Instrucción pública se cambia el actual carácter de la enseñanza adoptándolo á las necesidades modernas.

En Gracia y Justicia se suprimen los derechos de los Registradores señalándose á estas á los Escribanos y demás auxiliares de la justicia sueldos.

No va.—Maniobras

Madrid 5 á las 23'40.

El Ministro de Marina ha negado á los periodistas ser exacto el rumor de que va-

ya al Ferrol á ponerse al frente de la Esquadra.

El día 15 irá á San Sebastián para complimentar á los Reyes.

En otoño maniobrarán los seis batallones de Cazadores de Montaña en los Pirineos.

Romero Robledo.—No irá Madrid 5 á las 23'30.

El Sr. Romero Robledo ha dicho que durante su visita á los soberanos no habló ni aludió para nada la política.

El Duque de Almódovar del Río ha negado fundamento á los rumores de que la Esquadra irá á Marruecos.

Ha dicho que desconocía la certeza de que en Fernando Póo hayan sido maltratados y muertos varios negros.

De Turquía

Madrid 5 á las 22'30.

Se dice que el Embajador de Francia en Constantinopla ha pedido al Gobierno en vista de las dificultades que se oponen á la Embajada de «Diques y Muelles» pida su pasaporte para retirarse de la capital de Turquía.

La emperatriz Federico

Madrid 6 á las 1'15.

Acaban de llegar telegramas de Londres dando cuenta del fallecimiento de la Emperatriz viuda de Federico III en Kromberg.

Ha muerto rodeada de sus hijos los Emperadores de Alemania. Es esperado de un momento á otro su hermano Jorge Rey de Inglaterra.

Desórdenes en Budapest

Madrid 6 á las 1'40.

Un telegrama de Budapest comunica que se ha celebrado una numerosa manifestación para protestar de los abusos cometidos por la policía.

La muchedumbre asaltó la prisión y libertó á los obreros que se hallaban detenidos.

Después se dirigió á las casas del jefe y subje de policía y las saqueó.

Las tropas tuvieron que salir á la calle para restablecer el orden.

Huelga resuelta

Madrid 6 á las 10'30.

Comunican de Zaragoza que el alcalde de aquella ciudad ha resuelto satisfactoriamente la huelga, que se anunciaba para hoy, del cuerpo de bomberos municipal.

Se fundaban los bomberos en que no se les retribuía bastante el exceso de trabajo diario que prestaban en las obras que ejecuta el ayuntamiento.

Marinos desaparecidos

Madrid 6 á las 10'40.

El consulado alemán de Cádiz practica incessantes pesquisas para averiguar el paradero de dos marineros que desaparecieron de los buques de guerra que zarparon anteayer de aquel puerto.

Hasta ahora todas las gestiones resultan infructuosas.

Los cerrajeros de Gijón

Madrid 6 á las 10'40.

La huelga de cerrajeros de Gijón ha quedado resuelta gracias á las gestiones de las autoridades.

Los huelguistas han vuelto hoy al trabajo.

Los patronos han accedido á la jornada de ocho horas y al aumento del veinte por ciento del salario.

Gobernadores civiles

Madrid 6 á las 10'30.

Afirmase con mucha insistencia que el Gobernador civil de Jaen, Sr. Socias y CAMARY pasa al Gobierno civil de Barcelona patrocinado por el Sr. Moret, que el Sr. Soldevilla irá á la Coruña, á Canarias el Sr. Joyita, á Sevilla el Sr. Ordaz Aycilla y á Toledo D. Wenceslao Retana.

Francia y España

Madrid 6 á las 10'30.

San Sebastián.—Interrogado el ministro de estado Sr. Duque de Almodóvar del Río por los periodistas, ha negado que exista reclamación alguna del gobierno francés sobre el asunto del Valle de Arana.

Pésame

San Sebastián.—Tan pronto como se tuvo noticia en Palacio del fallecimiento de la emperatriz Federico, la Reina Regente envió expresivos telegramas de pésame al emperador Guillermo de Alemania y al rey Eduardo de Inglaterra.

Además envió el marqués de Sotomayor á dar personalmente el pésame en su nombre á los embajadores de Alemania é Inglaterra.

Los Coros Clavé

Madrid 6 á las 10'30

Participan de Murcia que es muy probable que aquella ciudad sea visitada por la asociación de los coros Clavé la cual ha sido invitada para ello por el Ayuntamiento.

El representante de la asociación que se halla en Murcia ultimando los detalles del viaje pronunció un patriótico discurso diciendo que la mayoría de los obreros catalanes gritan antes ¡Viva España! que ¡Viva Cataluña!

La moralidad americana

Madrid 6 á las 10'30.

Un telegrama de New York dice que en Chicago se han declarado en quiebra los empleados municipales, porque no pueden conseguir que se les paguen los arbitrios que tienen contratados.

Como consecuencia de esto los servicios se hallan abandonados, habiéndose llegado al extremo de que no se barren ni riegan las calles de la ciudad.

Para remediar esta situación se ha intentado contratar un empréstito; pero ha fracasado el proyecto.

El alcalde de Chicago afirma que la culpa de este estado anormal la tienen los capitalistas y rentistas que burlan el pago de los impuestos y cometen muchos fraudes contra el interés público.

En cambio los ricos acusan á los políticos, diciendo que se han apoderado del tesoro comunal.

Romero Robledo

Madrid 6 á las 10'30.

San Sebastián.—Se dice en los círculos políticos de esta ciudad que con motivo del próximo matrimonio de la hija segun-

da del Sr. Romero Robledo, se concederá á éste un título de Castilla.

El luto de la corte

San Sebastián.—El luto oficial de la corte por la muerte de la emperatriz Federico se suspenderá durante los días que se halle aquí la embajada extraordinaria turca que tras las insignias de Yustar para el rey D. Alfonso XIII, con el objeto de que pueda celebrarse en el palacio de Miramar un gran banquete en su obsequio.

Las fiestas oficiales son las de costumbre.

FABRA

(CORRESPONSALES ESPECIALES)

El dique de Mahón

El «Carlos V» en el dique. Amarey apuntalamiento.—Fracaso.—Falta de fuerza

Mahón 6 á las 7'30.

Las pruebas oficiales del dique flotante anclado en nuestro puerto habían despertado aquí gran expectación.

Los andenes del muelle y las mirandas están atestadas de curiosos que quieren presenciar las pruebas.

Todas las autoridades militares y civiles presencian la operación.

A las nueve embocó el «Carlos V» entrando en el dique sin ningun contratiempo.

La operación fué muy rápida, durando solo treinta minutos.

Una vez el «Carlos V» en el dique se procedió á las operaciones de amarey y apuntalamiento.

Estas operaciones duraron poco más de dos horas, impacientándose el numeroso público.

Terminado el apuntalamiento comenzó la ascensión. A las 17 faltábale al «Carlos V» diez pies para quedar en seco.

La operación queda totalmente paralizada.

Circula entre el público la voz de que el dique le falta fuerza motriz bastante para realizar la ascensión.

Estas noticias se confirman puesto que de nuevo de principio la inmersión del dique sin haber quedado en seco el «Carlos V».

El buque sale del dique colocándose nuevamente en su amarradero frente á Calafiguera.

Se ha telegrafiado al Ministro de Marina y á la casa constructora.

Se hacen muchos comentarios de los que no sale bien librada la administración española.

El público se retira desilusionado.

No se habla en Mahón de otra cosa que del fracaso del dique.

Corresponsal.

Colmado La Providencia viente Pomar

Caña de 28. á 1'25 ptas. litro, sin consumo

Zapatería en venta.—Hay una para vender por retirarse del negocio su dueño.—Informes Centro de Anuncios.

Cuadro sinóptico.—Véase en 4.ª página.

BOLETÍN DE LA ÚLTIMA HORA.—LAS MISERIAS DE LONDRES

(68)

—¡Qué! ¿Tienes un hijo? —Sí, me lo quitaron... devolvedme á mi hijo y os bendeciré...

—¿Y me querías?—la preguntó Guillermo con una risa bestial.

No comprendió Juana el significado de aquellas horribles palabras y respondió:

—¡Oh! ¡Si! ¡Si me devolvéis á mi querido hijo, os querré mucho!

—¿En dónde está tu hijo?

—Acompañadme á las cercanías de San Gil, y lo encontraré.

—¿A San Gil?—repitió Guillermo.—Eso está muy lejos de aquí... mucho...

—En nombre del cielo acompañadme...

—Vamos antes á echar un trago,—dijo el marinero.

Quiso Juana desasirse, pero Guillermo le sujetaba con el brazo, y lo oprimía como si estuviese en un toro.

—Vente conmigo, soy Guillermo, y nadie me resistió nunca.

Y la obligó á seguirle á la fuerza, y á pesar de sus gritos, á una callejuela oscura, en cuyo fondo brillaba una luz siniestra.

Aquella luz era de un establecimiento público.

(69)

El Caballo Negro, una de las guaridas más celebres del Wapping.

—Una más que amaré Guillermo,—murmuraron las quehueras mujerzuelas, mofándose al verlos alejarse á ambos mientras tanto que la que quería acaparar á Guillermo para ella sola, se levantaba cubierta de lodo y sangre, y con el ojo hinchado por el puñetazo de aquél.

VIII

En las esquinas sudoeste de Wellclose square existía una estrecha callejuela que no tenía tres pies de ancho. En el centro de ella se elevaba un teatro, pero de una clase como no se ha visto, tal vez, nunca otro igual, puesto que los palcos valían un chelín y los asientos un penique. En él, el primer galán era un negro y durante el espectáculo se podía beber y fumar. Las mujeres perdidas que lo honraban con su presencia iban descalzas y la entrada general estaba llena de ladrones y rateros.

Al extremo de la calle se hallaba el Caballo Negro que era taberna en el piso bajo, mancebía y casa de juegos en el entresuelo y bañó en el primer piso por lo que, como se vé, el establecimiento no dejaba nada que desear.

(72)

lo llevaba tranquilamente á la calle y lo dejaba tendido en el arroyo y volvía á ocuparse de su faena lo mismo que si no hubiese sucedido nada.

El Caballo Negro era, por lo tanto, un establecimiento muy tranquilo en el que nunca había necesidad de llamar á la policía, aparte de que, en el Wapping no la hay. Los nobles lores, que forman parte del Parlamento, muy cerca de Westminster, han creído que el pueblo se protege siempre lo suficiente por sí mismo.

La noche de que hablamos, estaban ocupadas todas las mesas del sótano del Caballo Negro, pero en la que había más bullicio era en la de la izquierda del mostrador, porque en ella se festejaba el haber sido puesto en libertad un ladrón llamado Jacobo y apodado el Pájaro Azul, que gozaba de mucha celebridad y que había salido aquélla misma mañana de la cárcel de Milesex en donde había extinguido la condena de seis meses de molino (1).

Levantó Jacobo su vaso en alto y dijo: —Bebo á la salud del coronel gobernador de la cárcel que es un hombre honrado y además

(1) Véase los episodios titulados «El Niño Perdido» y «La Jaula de los Pájaros». Casa editorial Maucci.

(65)

Recorrió una á una todas las calles y callejuelas que rodean Wellclose square, unas veces dando un grito de alegría al figurarse que reconocía los lugares, y otras deteniéndose con terror porque aquel vislumbre de esperanza se desvanecía y no encontraba nada.

Por su lado pasaron hombres cubiertos de andrajos, y cuando la luz de un mechero de gas les permitía distinguir su hermoso rostro, la dirigían palabras obscenas, y la hacían vergonzosas proposiciones.

Huía entonces Juana, y continuaba sus pesquisas, pero siempre volvía á Wellclose square.

A la puerta de una taberna vió un grupo de mujeres medio borrachas, que estaban disputando, á pesar de lo cual tuvo suficiente valor para acercarse á ellas y preguntarlas:

—¿En dónde está San Gil?

Echáronse unas á reír, otras la llamaron milady, y ninguna la respondió, pero una innoble criatura cuyos asquerosos andrajos estaban cubiertos de barro seco, una de esas mujeres que no tienen nada de humano, se precipitó como una fiera á su encuentro.

—¿Qué es lo que vienes á hacer aquí?—le preguntó.—¿Acaso eres del barrio No, y si vienes es porque han llegado muchos marineros á Saylorshouse y como sabes, que tienen dinero,

TOMO I.—9.

